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LEMMABB.
— Táviratok és telefon-hirek —

Törvényjavaslat a mukasbiztosi- 
tásról.

Budapest, aug. -4. Kossuth Kerencz 
kereskedelemügyi miniszter ma közzétette 
a munkásoknak balesti (s betegség esetére 
való biztosításáról szóló törvényjavaslatot, 
amely a baleseti biztosítást kötelezőleg 
kiterjeszti mindazokra az üzemekre, amelyek 
legalább busz munkást foglalkoztatnak 
állandóan. Beveszik a biztosításba az ipari 
es mezőgazdasági vállalatoknál 2400 ko­
ronáig terjedő, évi fizetéssel alkalmazotta­
kat is. A baleseti biztosítás összes költ­
ségeit kizárólag a munkaadók fizetik. A 
kormány e szocziális törvényjavaslatot 
mielőbb törvényerőre kívánja emelni, 
ezért mindjárt az október hó 10-én 
összeülő kép viselőház elé lógja terjesz­
teni.

Az orosz forrongás.
Riga, aug. 24. Hivatalos jelentes 

szerint a rendőrség negyven forradalmárt 
letartóztatott és igen fontos iratokat fog­
lalt le náluk. Mindnyájukat hadbíróság 
elé állítják.

„Ä TENGERPART“ TÁRCZÁJA.
Sancho Pauza halála.

Irta : D'Annunsio
Amikor a lányok beleptek a szobába, 

donna Letizia karjaiban ringatta a kis beteget. 
A lányok résztvevőén néztek fel rá es sóhaj­
toztak, amíg a nyitott ablakon beszűrődött az 
utcza zaja.

A kis Sancho Panza meg-megreszketett 
Letizia húsos karjai közt. Fel akarta nyitni a 
szemeit, hogy hálásan nézzen az asszonyra 
és íeleje fordítani a fejét, de a nyaka már meg 
volt merevedve. A száj a felig nyitva volt es 
mint valami vörös falevél, lógott ki belőle a 
nyelve, a feher hab köze lapulva. A Idegzete 
is egyre gyengébb lett e> az orra sem volt 
már nedves, hanem száiaz, mint a tapló.

— Óh Sancho, Sancho, mi lesz velünk ! 
— siránkoztak a lányok. Mindegyik meg 
akarta simogatni a kis beteget, amint Letizia 
asszony karjain feküdt es mindegyik helemé- 
lyesztette fehér ujjait Sancho prémjébe.

A zöld ablakhalón keresztül a tengeri le­
vegő is beszivárgott a szobába, ahol a fal 
mellett egy mórruhába öltöztetett papir-mache 
automatamajom álmodozott egy sorrentói mo­
zaik-asztalkán.

Amikor Letizia helyet csinált egy karos- 
székben a betegnek, egyszerre csönd lett a szo­
bában. Sancho párszor megfordult maga körül, 
hogy jó helyet találjon, mellső lábaira hajtotta 
a fejet és összegomboly köde tt, majd zárt sze-

A Valparaiso! földrengés.
Valparaiso, aug. 24. Eddig 1500 

halottat temettek el, de még mindig hoz­
nak ki holtakat a romok alól. Több száz 
halott még temetetlenül hever. Minthogy 
a fertőtlenítő készletek kimerültek, jár­
vány kitöréséből tartanak. A rend fönn­
tartására igen erélyes intézkedéseket 
tettek.

Santiago, aug. 24. Az egyre ismét- j 
lődő földrengések a még megmaradt épü- ! 
leteket is teljesen lakhatatlanná tették.

Cséplömunkások sztrájkja
Csongrád, aug. 2^. A felgyői ura­

dalomban a cséplömunkások közt sztrájk 
ütött ki. A munkások litván, hogy az 
asztagokban a búza klfcsirázott és igy i 
nem használhatják, naponként egy mázsa 
búzát követelnek kárpótlásul iU»*wjtovÜ- 
kün fölül. Minthogy a rpunkásofr ‘-(ÍWÉy 
gető magatartást tanúsítanak,™ • ‘ V 
gölr a rertti -fbnntaflasáru n,vs/a»mítí 
csendőrséget rendeltek ki.

Zanella »mellőzése « Egy helybeli 
magyar-olasz nyelvű estilap legutóbbi számai­
nak egyikeben azt irta. hogy Fiume város or­
szággyűlési képviselőjét, Zanella Rikárdot a 
gyakorló hajóraj ittidőzese alkalmával sértő 
mellőzés érte, amennyiben Jedina Lipót el'en- 
tengernagy a hajóján rendezett estelyre nem

mekkel, nehezen lélegezve lefeküdt. A nyakán 
és mellén a vastag húsos bőre ranezot vetett, 
amig a felső ajka fájdalmasan balra volt 
huzva. A szegény altat betegsegeben roppant 
groteszk volt : egy törpe, aki elhajasodasban 
szenved.

A lányok némán nézték e nagy szenve­
dést és rettenetes előérzstük volt. Sancho mar 
évek óta kedvencze volt a háznak, itt nőtt 
fel, ahol született is és gömbölyű kis teste az 
elkényeztetett falank termeszeiére vallott. Idő­
vel a szemei szinte emberi kifejezést öltöttek 
es amikor örült, a farkát csóválta, tánczolt és 
bukfenczeket vetett a földön ... És a lányok­
nak a szivében mindennek az emleke rettene­
tesen fájdalmas volt.

— Istenem, mikor jön már az az orvos ? 
- kérdezte ingerülten az egyik.

A beteg pedig gyengén sóhajtozott, ful­
dokolt es esdeklően emelte fel a szemeit, a 
szemgolyoi pedig már valósággal emberi 
tekintetüekké finomodtak a nagy fájdalom­
ban.

Donna Letizia megpróbálta, hogy erős 
húslevest adjon be neki, de az állat már nyel­
ni sem tudott.

Yegre jött az orvos, aki futó mosulylyal 
nézett végig a siránkozó női csoporton, amely 
rimankodik, hogy gyógyítsa meg a kis Sanchót, 
majd a beteghez lépett :

_ A ragószervek és az állkapocs-csukló
merevedésével állunk szemben ! — monda — 
A baj a központi idegrendszerből indul ki, 
amely a hátgerinezben fészkel és ez a baj 
terjedő természetű A bénulás tehát terjedni

hívta meg. Erre nézve helyreigazításul meg 
kell jegyeznünk, hogy Jedina l.ipot ellenten­
gernagy egyáltalán semmiféle estélyt vagy 
más ünnepséget nem adott. Montecnccolt gróf 
tengernagy adott ugyan szúkebbkörü ebédet az 
»Erzherzog KaiI« hadihajón, de az tisztán ka­
tonai jellegű volt, amelyre a polgári hatóságok 
részéről csak három szemé'yiseg Naká Sán­
dor gróf kormányzó e< ezidőszcrinti helyettese, 
Wukenburg István gróf. miniszteri tanácsos es 
a vendéglátó város képviseletében Ito polgár­
mester volt hivatalos. Az a körülmény pedig, hogy 
Zanella Rikárd képviselő erre az ebedre nem 
kapott meghívót, az ebed jellegénél fogva semmi­
képp sem tekinthető »mellőzésnek« Monteenccoli 
gróf tengernagy Zanella Rikárd képviselővel 
cg esz ittlété alatt a legkittin'etöbb szivesseg- 
gel érintkezett és daczára annak, hogy Zanella 
csak névjegyet adta le a tengernagynál, Monte- 
cuccoh gróf személyesen meglátogatta Zanella 
Rikárdot a lakásán. Sőt ZaneUának alkalma 

Lvolt egy fontos ügyről is tárgyalni a tenger- 
■oagygyal, tudniillik a javítóintézetül haszná­
landó kimustrált hajónak a város részére való 
átengedéséről, mely czélra tudvalevőleg a ki­
mustrált »Műve» hajót ajánlotta töl 
70.0U0 koronáért az admiralitás a városnak. 
Zanella e czelszerütlen es draga hajó helyett 
egy nagvobb hajót kért Montecucco/i tenger­
nagytól es pedig lehetőleg díjmentesen, hivat­
kozván arra, hogy Magyarország a haditenge­
részetért hozott nagy áldozatai lejében amúgy

fog es sorba, minden szervet szét fog ron­
csolni, amíg u szív, vagy a tüdőhöz nem er, 
amikor is a halai fog bekövetkezni.

A hölgyek sápadt arcza meg jobban el­
sápadt, amikor a doktor e kegyetlen szavaihoz 
még hozzáfűzte :

— A betegség kifejlődésében, azt hiszem, 
nagy részé van annak, hogy a médiumot túl­
zottan táplálták.

A lányok mind sírva fakadtak, csak a kis 
Viktória merte kérdezni :

— Hat nincs semmi segítség ?
— Nem hiszem, de pióczákkal min­

denesetre még megpróbálhatjuk.
Sancho le szeretett volna ugrani a szék­

ről, de nem mert. Esdekelve nezett körül es a 
szeme mar homályos volt, mint két iekete 
szőlőszem, amelyen meg olt van a harmat. A 
fájdalom szinte barázdákul vont az avezára, az 
orra sarga volt es nem rózsás, mint eddig, es 
a fülei fáradtan lógtak le. De megmozdulni 
sem igen birt és csak az orrát kaparta első 
lábaival, mintha le akarná onnan kaparni azt 
a szenvedést, amely egyre kínozza.

Oly emberi volt a szemeitek ketsegbe- 
esett nézésé, hogy Letizia sírva fakadt

— O szegény Sancho, mi lesz veled, mi 
lesz velünk ?

A lányok is közel voltak a síráshoz, de 
Viktória legyőzte a lajdalmat. Hősi tettre volt 
szükség. Hát elővette a kis ollót és bár resz­
ketett a keze az állat meleg lélekzetvételétől, 
bátran levágta Sancho nyakáról egy kis helyen 
a szőrt, mint valami szabálytalan tonzurat.

. . . És épp ekkor jött Natalia, donna

wr’"~ ”



>em részesül megfelelő ellenszolgáltatásban. 
Monte-neeoh gróf erre a legszívesebben küi- 
ta-ba helyezte «/ úgy támogatását a maga 
részéről

■ A városi válasstások Mint la­
punk tegnapi szamaban megírtuk, ez ev vé­
gen 28 városi kepvisc " mandátuma Ic ai s 1 
mandátum halálozás. 1 pedig leköszönés kö­
vetkeztében üresedett meg A választók név­
jegyzéké szeptember elsejétől kezdve b heten 
"át közszemlére tesz kiteve a városházán. A 
lista ellen a felszólamlások szóval vagy írás­
ban szeptember 14-éig adhatók be Host Vi..- 
czc városi foga mazónái, felszólalásra minden 
választópolgárnak ugv a maga. mint masok 
választói joga iránt jogosultsága van. A neve­
zett időn túl történő felszólamlások nem ve­
tetnek figyelembe. A felszólamlásokra hozott 
határozatok ellen a kapott értesítés vétóiétól 
számítandó .'I napon belül lehet a varost ta-

A tengerpart

gwbb minden más hajóénál, minél fogva egy 
íódelzettel többel, tudniillik nyolczvza 
a hajót ellátni az utasok nagyobb ken>elmere 
anélkül, hogy ez az úszó varos állóságából 
veszítene ; 33 lábnál mélyebbre azonban, te­
kintettel a kiindulási és érkezesi kikotok mei>- 
segmereteire, nem fogiák megrakodhatni. I.eg- 
érdekesebb vonasa : óránként való sebessege 
melv 2ő csomóra (64 fel kilometer) rug, tchn. 
két'csomóval sebesebb a legnagyobb nemet 
hajónál

A .Luzitánia. tehát 1100 kilométernyi 
utat log naponként meglehetni. A hajóorias e 
rendkívüli sebessege. tekintő nagy szclesseget, 
csak ugv volt elérhető, hogy teknője vonalai­
nak meghatározását hosszas modellkísérletek 
előztek meg es azzal, hogy sikerült bb o 
ezernvi loerejü h”jtógepekkel ellátni, ria ezt 
az óriási hajtóerőt a rendes gépekkel akartak 
volna elemi, akkor oly rendkívüli merem ten­
gelyeket s egyéb alkatrészeket kellett volna ön­
teni, amelyek" gyártá-a igen nagy nehézségek­
kel járt volna ; ha pedig kettő helyeit három 
gépet alkalmaznának, tengelyeik alkalmas el­
helyezése okozna nehézségeket. De mindkét

n i-shoz felebbezni mc'v felebbezésekhez 201 esetben ily óriás mérem dugattyús gepek ok­
korona óvadéknak a varos, pénztárhoz történt | ^enül a^h.jö
lefizetését igazoló letétjegy melléklendő. A \tt" j mindenképp elkerülendő volt. Ezek voltak az 
rosi tanács határozata ellen a kézbesítés ideje- j okok, miknél fogva turbinás gepek alkalmaza- 
tól számítandó 14 napon belül lehet felebbezni. sára történt a döntés. .
Kii-vel-rébe ajánljuk a magvar ajkú választó- Ugyan ki gondolta volna ezelőtt hat ev-
r ig\ elmebe ajánljuk a k .édese' vei. amikor Parson első kísérletet tette haj ó -
polgároknak, hogy választó, joguk megvédése . ^ a, a kormánv
érdekében a lista helyességéről meggyőződ- \ .......... .
jenek.

1ÍKXS. augusztus 25.

érkezés után tisztelegni fognak a kormányzói 
palotában Nákó Sándor gróf kormányzónál. 
Innen a parancsnokok Vio Ferencz dr. polgár- 
mesterhez, valamint a polgári hatóságok fejei­
hez mennek hogy tisztelgő látogatásokat te­
gyenek Mindazok, akiknél a flotta parancs­
nokai tisztelegni fognak, a látogatásokat hol­
nap délután viszonozzák.

Nákó Sándor gróf kormányzó a hajóraj 
tiszteletére vasárnap este 8 órakor dinert ad a 
palotában. Ugyancsak a kormányzó vendégei 
lesznek a flotta tisztikarának tagjai kedden este 
is, amikor a vacsora után fényes hangversenyt 
rendeznek a kormányzói palota előcsarnokában 
A hangversenyen Geyer Stelike, a világ.v.rü 
magyar hegedümüvésznő működik közre.. 
Geyer Stefiké a vasárnapi diner után is t g 
hangversenyezni. Dienzl Uszkár zongoramű­
vésszel együtt. A hutai müvészleányt és edes 
anyját Naiv Sándor gróf kormányzó ma ebéd­
re vendégéül látta. A keddi soireen Berkes- fő­
városi czigányprimás zenekara fog játszani.

A közönség holnaptól kezdve megtekint­
heti az angol hadihajókat. A hajók, közűi csak 
azokat látogathatják meg, amelyek az erre 
szolgáló vörös-sárga lobogóval lesznek jelezve. 
A hajoraa ittiduzésenek tartama alatt naponkint 
este 8 órától felváltva a város: cs katonaiI turbinájával a Kormány áltál rendelkezésére ^

í adott 250 tonnás kis torpedó iárómüvel, hogy, zenekar fog az Adamich-teren hangversenyez- 
1 már ily rövid idő múltával egy legelső rangú | n; \z ang0l Holta e hó 30-áig marad !• tu­
dta.,mk, tonnás utas szállító-hajó óriás hajó- |rnéba.n.

A (’unard-társaság uj hajója, erei t turbinák lógják szolgáltatni. Négy u»-
__ ímeban

iurbi„,,k fogják üzulgíllalm. A d.lmic»iai hadgyakorlatokC„h h— poí é. a A «HHlh. . . h

a Cunard-társatág ^
kemény vezeti cl íi tűstől Az

'elhelyezése mesteri. 25-■ heneerszeru kazán,

hajóját, a .Luzitánia.-t. Reményi Antal, a i vezeti ^ el’ a füstöt ' Az "alkalmazott
kiváló tengereszeti szakférfiú ez alkalomból a, sztógecskék száma 4 millió, melyek egymaguk- 
.Budapesti Hirlap«-ban igen érdekes czikkbqn tian 50.000 kilogram sulylyal bírnak. A hajó
ismertette az ui hajut. Czikkeből közöljukla l'testc kovácsolt aczclból való. A hajónak 
ismutette az uj n*j 'kenős feneke vart üt láb távolsági közzel.
következőket ^ Az annak idejében oly nagyhírű

A .Luzitánia« hossza <8.> láb. 1szeléssege 
h8. teknőjenek mélysége 60 es lél láb. 1 ai tal­
ma 32.000 tonna, vizkiszoritasa pe

Great
Eastern« 80 labbal volt rövidebb, 5 lábbal

'il°- keskenyebb cs 3 labbal kevesebbet merült, de■d'g 33 láb - ^ . k;.oo r1 . ” csak háromszor tehette meg az utat Anglia es
merülésnél, tehat teli rakománynál 38.000 ton- ------------ -------
na Úgy szélességé, mint belső mélysége

Amerika között hiányos szerkezete miatt. Ma 
hulkja (leszerelt hajóknak minden nyelven elto-

—*=.... ... ................... gadott neve) kőszén raktárul szolgál. Ámde
l.etizia menye, karján a kis gyermekevei. i azóta a hajóepitesi tekmka nagyot haladt cs 
mint meglátta a komikusán megnyílt kis ku- keU féltenünk a »Luzitániá«-t.
lyust, kitört belőle a nevetés, amelyet nem bírt ■ A hajó-leviathán biztos vízre bocsátása*
elfojtani : : nak elékészitése nem kis gondot okozott a

— Hahahal . . . ! mérnököknek, de lénycsen sikerült. A világ
Hogyan? Natália met, mikor tiancho hal- ' minden részéből számtalan üdvözlő távirat ér 

deklik - A lányok megvetéssel nézték rá. de ő j kezeU a hajó szerencsés vízre bocsátásának 
meg egyre, nevetve a kutyus tele vitte a kis hírére a Cunard társasághoz, mint hajóépítő 
gyereket, hogy megmutassa neki a szegény s ezéghez.
a’latot. A kis gyermrek nevetve pacskolta . j>n pej,g ugyanabban az időben borongva 
Sancho fejet, aki. szemeben az crtelem utolsó aj|tam a Stefánia-mólón, Fiúméban, kérdve, 
fellobbanasával, megpróbálta, hogy a gyerekre h0f,y ugvan mikor fog már hacsak egy 3800 
nevessen. cs nem 38.000 tonnás hajó a magyar tengei-

partról az Adna hullámaiban k-crcsztsci^ct

Ktl-ÖMKIiE.

Szegény Sancho l’anza! — mondta
Natália cs elvitte onnan, mire a gyerek sírva nvemi > 
fakadt. Natália ekkor egyparszor le-lel sétált 
\ele a szobában, majd megállt az automata; 
majom előtt es elindította azt, mire a gépezet ,
egy pajzán gavotte-ba kezdett. ; _ _____ ___

Az ablak nvitva volt es a tengeri levegő-j _ ^ angol hajóraj fiumei 14to- 
xel eeviitt a pelargóntak illata is belopódzott ... . , . ..
a szobába, amig a zene hangjai teljesen meg- I gatása. A loldkozi-tengeii an go uijotaj 
töltötték a szobát es Natália taktusra moz- j Reresjord lord tengernagy parancsnok saga 
getta a fejét. | alatt holnap, szombaton délelőtt érkezik a fiu-

Sancho mai semmit sem hallott talán a I mei kikötőbe A 14 hadihajóból álló flotta kel 
zenéből. A piócza a vérét szívta es a szája-j ^ 
ból kilógó nyelte mar szinte fekete volt es

hadgyakorlatokra, alnelyeket a. jövő hónap 
elején tartanak meg,, külföldi államok attaséit 
nem hívjak meg, még az olasz attasét sem. 
pedig ez a nemzetközi szokással ellenkezik, 
mert a hadgyakorlatok ;tz olasz vizek közvet­
len szomszédságában fognak lefolyni. Ma azt 
jelentik .aaonban Bccsbő', hogy egy attasé 
mégis ott lesz a dalrsácziai gyakoritokon, 
meg pedig — a montenegrói hadsereg képvi­
selője. Érdekes ezenkívül az is, hogy laptudó- 
sitókitt som bocsátanak a manőverre, amelyek 
a nyilvánosság teljes kizárásával fognak le­
folyni.

— Elmaradt párbaj. Mint mar lapunk 
legutóbbi számában jelentettük, azok közül a 
tömeges lovagias ügyek közül, amelyek Zse 
dényi Aladár hírlapíró- egyik minapi eziiike 
miatt támadtak, nm kellett volna az első pár­
bajnak megtörtónaie. Zsedényt mai ellenfele 
Formánok Lázár őrnagy, az ungvári zászló­
alj parancsnoka, volt. A segedek a legsuljc- 
sabb föltételü. párbajban állapodtak meg és a 
Ludovika-akadémia vívótermét jelölték ki a 
párviadal színhelyéül. Ez a párbaj azonban 
egyelőre elmaradt. Mint Budapestről táviratoz­
zak, az ellenfelek és segédeik délelőtt 10 óra­
kor megjelentek a párviadal színhelyén. Ekkor 
előlepett Längerer százados, vezetősegéd,

élettelen es csak a szeme lénylett még, bar az 
is fátyolosán.

— Natália, az Isteneit, hagyd már abba ! 
Nem látod. Sancho meghal ?

De a gavotte-ot nem lehetett megállítani. 
A pepezetnek le kell járni. így hát amig a 
gavotte vigan hangzott, a jó Sancho Banza, 
mint egy ó-olasz melodráma hőse, a zene mel­
lett lehelte ki lelkét . . .

csoportra oszlik. Ellenez hadihajó Fiume előtt 
köt ki, ezek: a »Bulvork«, »Venerable«, 
»Formidable«, »(jueen«, »Implacable«, »Lon­
don«, »lrresistibile», »Surprise« cs a »Btacham.« 
A másik csoport, amely Lambton ellentenger­
nagy parancsnoksága alatt a »Leviathan« 
•Suffolk«, »Lancaster«, »Carnarvon« és a 
• Diana« nevű hadihajókból áll, Buccari előtt 
vet horgonyt. A flotta két parancsnoka Beres-
fnrd Inni / t*nn#*mo avnlf

közölve Zsedényi megbizottaival, hogy a 
párbaj nem történhetik meg, mert a 
honvédelmi minisztertől nem érkezett meg az 
engedély a párbaj megvívására. A párbajt 
ezert későbbi időre kellett halasztani, amiről 
jegyzőkönyvet vettek fel és azt valamenny 
jelenvolt aláírta.

Ember a tengerben A Liverpoolba 
érkezeti »Benshax« nevű hajó, mint onnét jelen­
tik, a Földközi tengeren egy úszó embert 
mentett ki a vízből. A megmentett ember 
Seidler Bál, a Cunard-társaság »Carpathia« 
nevű hajójának magyar tolmácsa. Seidler Ge- 
nuánál lebukott a hajóról es egész éjszaka 
úszott, hogy a fölszinen tarthassa magat. 
Most egy Liverpoolból Amerikába menő hajó­
val folytatta útját, hogy visszakerüljön a »Car-
nAthiá«-ra
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_ Tanulmányút tíattestnu Knzmér,
a cosalai elemi iskola igazgatója, a földműve­
lésügyi minisztérium meghívása, lol\ tán a bor­
termelés tanulmányozása érdekében Aradra es 
Becsre tanulmányutat tesz.

— Az Egyesült Államok bevándor­
lási főbiztosa Fiúméban Watchorn, az 
Egyesült-Államok bevándorlási főbiztosa, aki 
európai tanulmányúton volt, tegnap reggel 
Triesztből Fiúméba érkezett. Wattkorn Liver­
poolon át jött Európába a kivándorlás tanul­
mányozásara. Tegnap megtekintette a kiván­
dorlási szállót. A bevándorlási főbiztos tegnap 
délután nejevei es nyolez éves kis ti ivat x ki­
vándorlókat szállító »I .irpathia* Cunard-gózös- 
sel New-Vorkba utazott

— Névmagyarosítás Kiskorú Linz Jó­
zsef liumci lakos vezetéknevét belügyminiszteri 
engedélyivel Ligeti-re változtatta

Erdőégés \ inihaceva drágái köz­
ségi erdő szerdán délután 1400 négyzet mé­
ternyi területen leégett. A tüzet a parasztok 
oltották el.

Hamis útlevelek 0~ics Mátvás 33 
eves napszámos es Afataics István 17 eves 
munkás hamis névre szóló útlevelekkel akar­
tak Amerikába vándorolni. A rendőrség mind 
kettőt letartóztatta s fejenként 2U korona pénz­
büntetésre és ket-ket napi elzárásra gelte.

Magyar éremmüvészek sikere 
Milánóban A »Corriere della Sera« szom­
bati s urnában a milánói kiállítás érem- es 
plake*tgyüjtöményéről mond Ítéletet Ugo Ojetti, 
aki ma a legtek-ntélycsebb olasz mükritikusok 
egyke. Érmet es plakettet az olaszok nagy 
tömegűt állítottak ki a maguk szépművészeti 
pavil onjában, de kivtilök még csak a franczia, 
a belga s a magyar iparművészéii osztályban 
volt erem es plakett látható. Ojetti azzal kezdi j 
dolgozatát, hogy megsirathatja mindenki a ma- 
gyár tárlat elpusztulását, aki kedvét leli a kis- j 
plasztikának ebben a fajában, mert - úgy­
mond — még F'ancziaország s Belgium kiál­
lítása sem vetekedhetik azzal a gyüjtemeny- 
nye'. amelyet Magyarország az ötvösök sza­
mára fentartott kis termében berendezett. »Az 
az egyszerűség, — irja — amelylyel Bevárniuk 
es Beckr.ek egy-egy arezot s egy-egy egyéni­
séget egy plakett keretűben megrögziteniök si­
kerül, sohasem tesz kárt víziójuk közvetetten - 
segében, mint a hogy az megesik klassziku­
sabb hagyományú földön, ahol a veri stak egy­
szerűsége sokszor modorosságnak es régi mes­
terekből táplálkozó emlékeik összeegyeztetesé- 
nek tetszik. És a kivitel is, mind az öntés, 
mind a czizellalás tekintetében tökéletes, meg­
hagyja az ujjak nyomatékának frissességét, sőt 
-fokozza is azt linóm patinával. Maróthi Géza 
a japánokkal vetélkedik a bronz s az ezüst 
traktálásában. Mindezeket a művészeket (fön- 
nebb még Teles Edét is megemlítette Ojetti) 
alig ismerik még Európa kiválóbb műrészt 
központjain. Büszkék lehetünk ra, hogy mi 
olaszok láthattuk őket elsőknek vendégül *

Néhány meleg sorban utal ezután az olasz 
mükritikus a renaissancekori olasz magyar mű­
vészeti összeköttetésekre s végül abban \a!o 
reménységét fejezi ki, hogy a megújuló kiállí­
táson is teljes erővel vesznek majd reszt a j 
magyar érem- és plakettmüvészek.

— Papok a kivándorlási hajókon 
Vay Péter pápai protonötárius Essen-Ruhrból ( 
a fővárosi sajtóhoz intézett levelében annak | 
megáliapuásara kéri lel a lapokat, hogy a i 
német katholikus nagygyűlés illető osztályá­
ban nyomatékosan figyelmeztette az összes 
katholikus köröket a tengerentúli kivándor­
lásra, amely évről-évre növekszik, s a mely­
nek ’kétharmadrés e a katholikus államokból, 
nevezetesen Ausztriából és Magyarországból, 
valamint Olaszországból kerül ki. Sürgősen 
szükségesnek tartja tehát, hogy a tengeren 
közlekedő hajókon a katholikus lelkészeknek a 
tengeri ut alatt kellő hely es alkalom nyújtás­
ok a szent misére és a katholikus hívok lelki 
szükségleteinek kielégítésére s a Szent Rafael- 
egyesüiet felkeressek, hogy a külömbözo goz- 
hajós-társasagoknál e czél elérésére lépéseket 
tegyen. A nagygyűlés ilyen értelemben határo­
zott.

A TKNGKKI'AR i'
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+ Cxukorkivitelünk Fiúmén át.
A hivatalos statisztikai identes szerint a ezu- 
korkivltel Fiúmén át ez év junius havában, a 
mű t évi junius havi kivitellel összehasonlítva, 
a következő volt

líi06 1905 
métermázsa

ti. 100 17.952
7.908 17.570

11.449 18,223

Nyers ezukor 
Homokczukor
Finomított ezukor __________________

Ö'sze--en 25.526 53.74.)
A rendeltetési hely szerint a junius havi 

ezukorkivite! a következőképpen oszlott meg :
19« h> 19uó

metermá: sa
1.067 —

Nevelőnő,
ki a magyar es német nyelven kívül az 
olasz vagy az angol nyelvet bírja, két 

gyermek melle kerestetik.
Czim c lap kiadóhivatalában.

6.1(59 
1.445 
3.250 
3.564 
3.921 
4.215 

302 
.56.5 
125

903 
végéig

28.390 
1.307 
4.145 
1 917 
8.114 
7.08342*4

571

olasz kikötök 
angol » 
görö-; »
brit földközi teng. kikötők 
európai Törökország 
ázsiai •
brit-indiai kikötők 
egyiptomi •
persa-arab •
afrikai •
kinai-japán »
egyéb •

január 1-étől junius 
ezukorkivite) Fiúmén át a következő volt

I90)> 1905
méterm.izsa

Nyersedkor 57.262 98.41 ^
Homokczukor 389.142 250.435
F’inomitott ezukor 108.964 93.122

1.795 
m agyai

NAGY SZÁLLODA 
CIEQUEUIC 
&z adriai hiOjKrparl legújabb is le£- 
modernebbül berendezel! szállója f 0 fé­
nyesen berendezel! szobával, gyönyörű 
ferrasszol<l<al, külön na$y éfteremmel 

és külön kávéházi belyisé^ekk«!-
Gyönyört! árnyns park: fekvés közvellenül a ten- 

! yerparlon. remek kilátással, fürdők a házban, 
villanyos világítás, lill és minden modern kényelem.

Penzió lakás nélkül ti korona. (Reggeli: 
kávé. tea vagy csokoládé vajjal s kenyérrel 
délben: 5 fogás; este' előétel, sült. sajt vagy 
g\ ümölcs.j

felvilágosítással szívesenMindennemű 
szolgál

az igazgatóság.

Összesen 555.368 441.974
Ebből, rendeltetcsi helyek szerint, elszállit-

tatott :

olasz kikötőkbe 
portugál * 
angol « 
görög

1906 1905
metermázsa

8.284
23.226
57.324

6.280
brit töldközi-teng. kikötőkbe 23.755 

európai Törökországba 28,834 
ázsiai • 51.224
Brit-Indiába 321.253
Egyiptomba 9.165.
perzsa-arab kikötőkbe 13.022 
kinai-japán « 205
afrikai « 5.200
egyéb « < .536

5 816 
30.621 

147.844 
9.496 

19.847 
11.385 
27.837 

162.930 
5.591 
6.146

1 2.449
Összesen 555 368 441.974 í

A folyó év első fele tehát a múlt év ha- 
sonló időszakához képest 113.394 métermázsa, ! 
vagyis 25.ti százalék kiviteli többletet mutat, • 
ami annál inkább latba esik, mert az Angliába ! 
való czukorkivitel je'entékenyen csökkent es , 
a magyar ezukro* az ottani, illető eg amerikai , 
szükségletre kévésbe veszik igénybe

ORFEUM 5USÁK.
Nagy nyári kerthelyiség.
Egyedüli mulatóhely a liumei és susák 

előkelő közönség számára. Előadás minden 
nap: szórakoztató, fővárosi nívón álló és min­
dig változatos műsorral, melynek kiemelkedő 

. pontjait a következők szolgáltatják :
1 Belmont Lina olasz énekesnő.

Käthe Klára német soubrette 
Waltson William kettős contmzionista. 
Little Julius trapéz-művész 
Rubini Gilda olasz soubrette 
Les Oscar’s franczia es spanyol éne­

kesek és tánezosok.
Wanda Hermin olasz énekesnő 
Carlton Alma nemzetközi énekesnő. 
Les Fréres Meltons erőművészek. 
Blancke Henriette bécsi soubrette. 
Harrison Irma nemet énekesnő es 

tánezosnő.
Kitűnő «-telekről <;s italokra! gondoskodik 

a vezetőség.
<=. Az előadás este ', «9 órakor kezdődik. c=>

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos
• Unió« - önyvnyomdai miiintézet.

BUCCÄRI
(Fiume mellett)

Tengeri fürdő, remek szép fekvés, villany-; 
világítás

Jadran Szálloda
modern kényelemmel berendezx e
r Olcsó áxsűs- 'S* 
Magyar kiszolgálás.

CRNTRIDÄ
nagy tengeri fürdő.

üendéglő árnyékos kertben. — Csinosan bútorozol! 
vendégszobák. • — ülllamos világítás- Oiz a flume 
vízvezetékből. Kitűnő konyha és finom italok. 

! — Díszterem ünnepélyek és bankettek részére.
Minden vasár- és ünnepnap katonazenekar hangversenyez.

■ Villamossal a várostól negyedórányi távolság. Minden 
villamosnak összeköttetése van a liird** omnibuszához.

Fürdő- és menetjegyek:
A varosból oia és visssa IMövel együtt telaöt’ehel 70 üli

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . gyermekeimet 50.
Qiart" pnblicorol oda és vissia fürdővel együtt [eliíltekiiek 60 „

„ . „ „ „ gyenntietiiet 40»
10 drU bérletjegy:

A Tirolból óla és vissia fűmével felnltekiek 6.- kor 
„ „ , , gyermekeinek 4.40 „

Siari” Pnblicotól - „ . - teliótlekiek 5- .
... . gyermekeknek 3- -

mm- Jegyek i vlllieoimut kilioziliil kaphatók
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Használt és új

Zsákok raktára.
Bel- es külföld, gyártmányú uj- és hasznait 

zsákok vétele és «ladásn.

Rupnik Hmil
Vrményi-t'T 6. sz. Steinmann-féle ház

roLeísrs Z2ZJS- se

JvTe. & A. de ROSSI
■1 - 1-1 1__ n /^tráfAC N

i ™

Első fiumei magyar
szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden c szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árak mellett 
Szigorú pontosság es kiváló szakértelem 

A n. é. közönség b. pártfogását ken
Altberger Ignácz

Corsia Deák 34. sz., 1\ ■ cm.

Piazza déllé Erbe 7. (Óváros.)
; Tö"bl3szcr 3^it*ü.rLtetett c zip or a,3s:ta.ro..

Sajat készítésű legkitűnőbb

férfi-, női-, és gyermek czipők
55 minden árban.
tfj i Mérték szerinti megrendelések klogá^talanu 

' «avi/Avölremek.
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„De la Vilié"
Szálloda, Kávéház és Étterem,

• A z átutazó
és a helybeli magyarság 

találkozó helye. {
ícá.xréh.á.z'ban.

PiCZÍ Sándor kaposvári czigányzenekara
ma és minden nap

nagy hangversenyt
tar* i

£eíer S. tzipöűztoc
VIA GOVERN!) 11 (Coío), A V1NV. DE D0M1NI-UTCA SARKAN

Nagy választékú, magyar gyártmányú legkitűnőbb

férfi-, női- és gyermek czipők
mimcLen. ártoaxa.

férték szerinti megrendelések kifogástalanul eszközöltetnek.

to-
-<!

*
*- Kőbányai es pilseni osforrasi sörkimerés. -*

Számos látogatást kér

Szentgyörgyi Perencz,
«■ « . .... t«v re rna .De la Vilié« >:-alk>. knvehar. és étterem 

tulajdonosa.

... jAiAAni# felvétetnek a
HirOGtGSBK kiadóhivatalban.

Fiumei első magyar rizshántoló- és rizs- 
keményitógyár részv.-'ársaság

— FIUME. —
VÉDJEGY.

42íf,

Könyvnyomdái 
müintézet

Különlegesség
f é rr 37* 3s: e m. é 33.37 i t ö

lábláciihíkban.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Előfizetések és hirdetések
„A Tengerpart"

kiadóhivatalához
Adrin Palota, Híva Szápáry

czimzendők.

4 4 4 
4 4

Tipográfia 
artistic a

7/
... -rriTTTlxzEB palazzo „^.aria“. ^.aria“ palota, Jo J- w
_______ TELEFON 224.

,4 4. <4 -4 A 4 <4 4
a4 <4 4 4

^ ^ ^

^ szállít
minden n nyomdászat hu > ágo lll,VV^1.1 
gyorsan, szakismerettel es a legolcsóbban.

se- ESEGUISCE -W
prontamente con eonoscenza del 1 ®
al piü buon mercato ognt la> 1

Utogratteo

4

^ ^ ^
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ff

Nyomatott az .Unió. könyvnyomdában Fiume, (Adna palota, Ríva Szapa >)
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